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Kérdezz! Felelek

Szerkesztoségi bevezetés

Alapveto célkitiizésiink, hogy minél tobb nyelvészt, orvost, kutatot
stb. bevonjunk a magyar orvosi nyelvvel kapcsolatos kérdések
megvalaszolasaba, a nehézségek megoldasaba.

Ennek érdekében kérdéseket vetettiink fol, és felkértiink szakértoket,
hogy adjanak e kérdésekkel kapcsolatban tanacsot.

A kérdezo:

A LACZKO KRISZTINAHOZ INTEZETT
KERDESEINKRE KAPOTT VALASZOK:

Tisztelt Professzor Ur! Az alabbiakban frésban is kiildém azt az
allasfoglaldst, amelyrdl személyesen beszélgettiink. Sorrendisé-

gében az on dltal adott kérdéiv szerint haladok.
Papillomavirus

Az Orvosi helyesirasi szétdrban igy ez az dsszetétel nem szere-
pel, csak a papilloma, mégpedig csak idegenes helyesirdssal, te-
hét a sz6tar szerint nem frhaté papilléma forméban. Hogy a ma-
gyaros irdst bevezethetjiik-e a latinos mellé, azt a szétar kovet-
kez§ atdolgozédsa soran kellene eldonteni. A ,,virus” magyaros
irdsméda utétaggal azonban egybe kell irni a kovetkezk minta-
jara: herpeszvirus, leukémiavirus, influenzavirus stb. Az idegen
frdsmo6da elGtagok és a magyaros irdsméda utétagok dsszekap-

csoldsdra az Osiris-helyesirds a kovetkez§ javaslatokat adja:

® Az idegen {rasmédu elStagot tartalmazé osszetételek.
Ha egy idegen frasmédi sz6 osszetételt alkot egy magyaros rés-
mo6da utétaggal, kétféle rogzitési forma lehetséges: a teljes egy-
beirds és a kotjeles kapesolds.

Teljes egybeirdst alkalmazunk akkor, ha az idegen frasméda

elGtag utolsé betdije a magyarban is megszokott hangértékkel ren-

delkezik:

Baseballmérkézés, bestsellerlista, boyszolgdlat, cascobénusz,
celluitiskezelés, cowboyvirtus, currymdrtds, floorballbajnoksdg,
grizzlyvaddszat, huskytarté, ketchupadag, pacemakermiikidés,

peelingterdpia, ragdolldllomdny, showmanszerd stb.

® A képzsszerii utétagok nem toldalékként, hanem 6sszetételi
utétagként kapesolédnak az idegen irdsméda szavakhoz, s ebbdl
kovetkez8en a t6végi rovid magdnhangzé nem nytlik meg:

allegroszeril, lymphocytaféle, campanileszerd sth.
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o Kotdjellel kapesolodik az utétag azokhoz az idegen frasmédi
eldtagokhoz, amelyek vagy néma betfire végzddnek, vagy az utol-
s6 kiejtett hangot a magyar {rdsrendszerben szokatlan, bonyolult

betdegyiittes jeloli:

barbecue-kellékek, cabernet-fogyasztds, homepage-kialakitds,
merlot-tdrolds, parole-kategéria, pole-pozicié, show-kellék,

stroke-kezelés stb.

o A kotGjel esztétikai-tagol szerepd is lehet a szétagszamlalasi

szabélynak megfelelden:
baseball-vildgbajnoksdg, pacemaker-visszaiiltetés stb.

® Ha egy idegen irdsmédi széalak eleve tartalmaz kétgjelet, az

osszetételi utdtagot célszer( kiilonirni:

e-mail cim, feed-back rendszer, make-up készités,

Jolk-rock rajongé, hand-out kiosztds, night-club reklam stb.

® Az idegen irdsmédi tobbszavas kifejezések vonatkozdsdban
nem érvényesitjitk a mozgdszabdlyt, helyette kiilonirdst alkalma-

zunk:

bischon havanese tenyésztés, maine coon dllomdny,
eau de parfume minta, ham and eggs rendelés,

heavy metal &riilet, music center vdsdrlds stb.
® A képzsszerti utétagokat azonban nem lehet a kételem ide-
gen szerkezetektsl kiilonirni, ezért vagy egybeirjuk az idegen

szerkezet mdsodik tagjaval, vagy kotdjellel kapesoljuk dket:

matne coonszerii, oratio obliquaszer,

de: bischon havanese-szerti.

Ha a papillomavirus 6sszetétel Gjabb osszetételi taggal béviil,

akkor a hdromtagiva vélt osszetételben a szétagszdmlaldsi sza-



balyt kell alkalmazni. vagyis, ha az alapalak 6 szétagnél hosz-
szabb, akkor értelemszertien be kell iktatni egy kotgjelet, tehdt:
papillomavirus-gének, amennyiben a jelentése *a papillomavirus
génjei’. Ugyanigy: papillomavirus-receptor.

A kovetkezs kérdés az, hogy hogyan kapcesolddik osszetételi
tagként a betiiszé, vagyis papillomavirus + DNS. Ebben az eset-
ben a kétgjeles irdsméd a lehetséges megoldds: papillomavirus-
DNS. A betfiszot tartalmazé osszetételekre az Osiris-helyesirds a

kévetkezdket javasolja:

® A roviditést és betliszot tartalmazé osszetételek.

Ha egy rovidités teljes széval alkot dsszetételt, és a rovidités
el6tag, az el6- és az utétagot kotdjellel kell ssszekapesolni ak-
kor is, ha a teljes alakban nincs két8jel: Bp.-ldatkép = Buda-
pest-latkép, fszla.-isszeg = folybszdmladsszeg, rkp.-lezdardas =

rakpartlezdras.

® Ha az elGtag eleve osszetett sz6 roviditése (fszla. = folyészam-
la), és az ehhez kitdjellel kapesolt teljes utétag egyiittesen hat
szétagnal hosszabb t6bbszoros dsszetételt alkot, a teljes és a r6-
viditést tartalmazé alakok egyarant kotdjellel frandok: fszla.-ki-
vonat = folyészamla-kivonat. Amennyiben ez a tobbszords osz-
szetétel Gjabb utétago(ka)t kap, a teljes alakban eredetileg kotd-
jellel irt formét (folyészamla-kivonat) egybe kell irni, a kitgjelet
pedig az Gjabb utétag elé kell tenni: folyészamlakivonat-sorszd-
mozds. A roviditést tartalmazé frdsforméban két kotGjelet kell
haszndlni, ugyanis a roviditést lezdré pont utdn nem lehetséges

az egybeirds: fszla.-kivonat-sorszdmozads.

® Ha egy dsszetett sz6 roviditésében az utétag teljes alakjaban
kapesolddik a roviditett eltaghoz, s ezért a rovidités pont nélkiil
zérédik (kvtdr), a roviditéshez jarulé djabb utétag(ok) eldtti ko-
t6jelhaszndlat a szdtagszdm fiiggvénye. Amennyiben a tobbszo-
rios osszetétel teljes alakja nem hosszabb hat szétagnal (kinyv-
tdrszolgdlat), a roviditést tartalmazé alakot kotsjel nélkiil kell ir-
ni: kvtdrszolgdlat. Ha azonban a teljes alak hosszabb hat szétag-
ndl (kényvtdr-feliigyelett), a roviditést tartalmazé forma a teljes-

nek megfelelgen kotgjellel irandé: kvtdr-feliigyeleti.

® Ha a rovidités osszetétel utdtagja, kotgjel nélkiil kapesolédik
az elGtaghoz, hiszen az sszekapesolds nem irdsjelnél torténik:
magasfszt. = magasfoldszint, nyelvészkvtdr = nyelvészkonyvidr,
redlgimn. = redlgimndzium.

Az ilyen tipust, roviditést tartalmazé osszetételek akkor ko-
t6jelesek, ha a teljes forma is az: eldaddé-miv. = elSaddé-miivé-
szet. A kotdjelet ilyenkor a szétagszamléldsi szabdly miatt kell
kitenni: ugyanis az 6sszetétel hdromtagg, és a teljes sz6 hét sz6-
tagbdl all. Ugyanez az alak kotdjel nélkiil a haromtagd, hat sz6-

tagos eléadémiivész roviditett forméja: eléadémiiv.

® A mozgészabély kiovetkeztében rovidités alkalmi dsszetételi
utétagként is dllhat: lakossdgifszla.-iigyintézés = lakossdgi-

Sfolyészamla-iigyintézés.
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o Létezik olyan 6sszetétel, amelyben az egyik tag csak a rovidi-
tett alakjaban él: kfi.-alapitds. Ennek az az oka, hogy a kft. va-
l6jdban ponttal lezart bet{isz6, csak formailag tartozik a rovidité-
sekhez. Egy hdromtagt szészerkezet (korlétolt feleldsségii tarsa-
sdag) rovid, betdejtéssel rendelkezd formdja, s teljes alakjdban

nem szokdés osszetételi utétaggal elldtni.

® Ha a pont nélkiil hasznélt jelszerd rovidités osszetételi utétag-
gal béviil, kotdjellel kell az utdtagot kapesolni: em-beoszidst,

CO,-szennyezettség, lg-szamitds, O,-sdtor, sin-girbe.

® A betiszok tilnyomérészt tulajdonnevek. A tulajdonnévi be-
tlisz6khoz Gsszetételi utétagok jarulhatnak, s ezeket értelemsze-
riien kotdjellel kell kapesolni: ELTE-tanrend, EU-csatlakozds,
KSH-kimutatds, MAV-menetrend, UNESCO-jogszabdly. Az osz-
szetételi utétag — ritkdbban el6tag — a kis- és nagybetiivel irt be-
tliszkhoz is kotgjellel kapesolédik: DNS-mutdcid, EKG-vizsga-
lat, PVC-boritds, t-kézvetités, the-oltdas, URH-adds; plazma-tv. A
tulajdonnévi betiszo6i elGtaggal rendelkezd dsszetételeket 4ltald-
ban nem hasznéljuk teljes formdjukban, helyettiik szerkezetes
megolddssal célszerti élni: a Magyar Allamvasutak menetrendje,
a Kozponti Statisztikai Hivatal kimutatdsa, avagy kézponti sta-
tiszttkai hivatali kimutatds. A koznévi bettiszok osszetételi uté-
tagjukkal egyiitt valé felolddsa kétféleképpen lehetséges. Egy-
részt ha a bet{isz6 6nmagédban 6sszetett sz6bdl keletkezett, akkor
a szétagszdamldldsi szabélytdl figgGen egybeirdst vagy kotsjele-
zést kell alkalmazni: televiziékozvetités, tuberkolézisoltds; elektro-
kardiogram-vizsgalat, dezoxiribonukleinsav-elemzés. Mésrészt
sokszor szerencsésebb a szerkezetes megoldas: ultrarovid-hulld-
mi adé, termelbszivetkezeti tag. A tobb szébél 4ll6 betfiszékat
mindenképpen ajdnlatos feloldani: az dltaldnos forgalmi adé
visszatéritése, az orszdagos tudomdnyos didkkiri konferencia meg-
beszélése. Ellenkezd esetben a mozgdszabélyt kell alkalmazni,

esetleg a teljes kiilonirdst.

® A betiiszokkal alkotott osszetételekbdl akkor keletkezik kii-
I6nirt alak, ha a tulajdonnévi betiiszéhoz jelz8s szerkezet kap-
csolédik — OTP személyt kolcson —, ha a betiszénak jelz8je van
— haszndlt VW vdsdr, mezbgazdasdgi tsz tag —, vagy ha a bet(iszé
olyan szerkezetre vezethet§ vissza, amelyik vesszét tartalmaz:

2

tdjak, korok, mizeumok mozgalom.”

Ehhez azt kell még hozzdtenni, hogy ha egy ilyen két8jeles 6sz-
szetétel Gjabb tagot kap, akkor azt ismét kétgjellel kell kapesol-
ni: DNS-vizsgdlat-kérés.

A papillomavirus 6sszetétel kaphat jelzét, pl. az emberi for-
mét: emberi papillomavirus. Ha ehhez a szerkezethez 6sszetételi
tag jarul, akkor a mozgdszabdly 1ép életbe, tehat: emberipapillo-
mavirus-fertézések. Elképzelhetd azonban, ha a megértést nem
gétolja, egy tulajdonképpen szabdlytalan irdsméd is: embert
paillomavirus-fertézések, erre mintat az akadémiai szétar ad,
lasd: onkormdnyzati képviselé-vdlasztdas, onkormdnyzatiképuise-

l6-vdlasztds helyett.
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Tovabbi betiiszot tartalmazo 6sszetételek

A kovetkez§ ilyen tipusi szerkezetek szerepeliek a kérddiven:
virus-DNS, DNS-replikdcié, virus-DNS-replikdcié, virus-mRNS-
képzédés, virus-DNS-molekula, virus-DNS-szintézis, sejt-DNS-
szintézis. irésmédjuk indokl4sat lasd fenn.

Problémait a kivetkezdk okozzdk. A vegetativ jelz8s szerkeze-
tekben az a kérdés, hogy a jelzd mire vonatkozik. Az egyszer(ibb
példa: vegetativ DNS-replikdcié, akkor ha a replikéci6 a vegeta-
tiv, de vegetativ DNS replikdcié, akkor, ha a vegetativ a DNS-re
vonatkozik, s igy mozgészabdlyos lenne, de ez nem hajthaté vég-
re, igy szerencsésebb a teljes kiilonirds. A helyes frdsméd a fen-
ti esetben is mutatja az értelemtiikroztetd jelleget. A mdsik pél-
da, amely a kérddiven szerepel: vegetativ virus-DNS-szintézis.
Ennek az irdsforméanak az esetében a vegetativ jelz8 a szintézis-
re vonatkozik. Ha a kiindulé szerkezet a vegetativ virus-DNS, és
ehhez jarul a szintézis utétag, akkor a mozgészabély értelmében
a leirds a kovetkez8 lenne: vegetativ-virus-DNS-szintézis, 4m ez
a szerkezet végteleniil bonyolult, igy ehelyett a kiovetkezd java-
solhaté: vegetativ virus-DNS szintézis. Ha azonban a virus vege-
tativ, akkor a levezetés a kovetkezs: vegetativ virus + DNS, eb-
b8l mozgészabéllyal: vegetativvirus-DNS lesz a megoldés. Ehhez
jarul az Gjabb tag, a betlisz6 miatt kotGjellel: vegetativvirus-
DNS-szintézis. A végsd, dm egyik esetben sem egyszer(i irdsfor-

ma tehat értelmezés kérdése.

Egyéb oOsszetett alakok a kérddiven,
valamint a viruscsaladok helyesirasa

A felsorolt formdk helyes irdsmédja a kovetkezs: virusprometer-
aktivitds, virusgenom-amplifikdcid, virusnulkeinsav-dtirédds.
Mindhédrom esetben a szétagszamldlasi szabaly indokolja a kits-
jel haszndlatat.

A viruscsaldsok frasmédjara a kovetkezd vonatkozik. Ezek
héromtagi dsszetételek, és hat szétagig teljes egybeirast alkal-
mazunk. Ezek a felsorolt példdk koziil a kovetkezsk: parvovi-
ruscsaldd, astroviruscsaldd, reoviruscsalad, flaviviruscsaldd,
togaviruscsaldd, herpeszviruscsalad, filoviruscsalad, rhabdovi-
ruscsaldd, bunyaviruscsaldd, poxviruscsaldd, retroviruscsaldd.
Ezek koziil egyediil a herpeszviruscsaldd lehet problémds annyi-
ban, hogy a herpesz frhat6 latinosan is: herpes. Ha az orvosi
szaknyelv ragaszkodik a latinos frdsmédhoz, akkor herpesvirus-
csaldd, bar nem tartom szerencsésnek a magyar utétag miatt.

Ha a viruscsal4d osszetételt tartalmazo formék hat szétagnal
hosszabbak, akkor a szétagszamldlds szabédlya miatt bele kell
tenni az alakulatba egy kotgjelet. Két lehetséges tagoldsi mod
van. Példaul: papilloma + viruscsaldad vagy papillomavirus +
csaldd, az irdskép értelmezés kérdése, tehdt vagy papilloma-vi-
ruscsaldd, ez esetben a jelentés "a papilloma viruscsalddja’, vagy
papillomavirus-csaldd, a jelentés ekkor: ’a papillomavirus csa-
ladja’. Nekem mint laikusnak ez utébbi tlinik valészintibbnek.

Igy a példak megfelels frdsmédja (ha csak nincs valamelyiknél
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eltérd értelmezés): picornavirus-csaldd, calictvirus-csaldd, poly-
mavirus-csaldd, papillomavirus-csaldd, adenovirus-csaldd, are-
navirus-csaldd, coronavirus-csaldd, paramyxovirus-csalad,
orthomyxovirus-csaldd.

P

Szerepelt a kérddiven a kovetkezd: ,,virusfajlagos fehérje al-
egységeket”. Ennek helyes irdsmédja értelemszertien, hiszen
két osszetett szorél van szé: virusfajlagos fehérjealegységeket.
Ugyancsak a kérdgiven szerepelt a kovetkezd sor: ,,virus-daga-
natfehérjék pRb-vel valé fehérjeegyiittes 1étrehozdsa”. Ebben a
sorban minden egyes sz leirdsa helyes, a fogalmazds azonban
nem megfelels. Ez csak ebben a formédban képzelhetd el: virus-

daganatfehérjék fehérjeegyiittesének pRb-vel térténd létrehozdsa.

Betlijelet vagy szamot tartalmazé
nyelvi alakulatok

Ezt a kérdéskort két részre kell osztani. Elsgként kiilon targya-
landék azok az esetek, amelyekben a betijel vagy szdmjegy, il-
letSleg ezek kombindcidja az elGtag.

Sajdtos mddon ezekre a formdkra nem alakult ki egységes he-
lyesirdsi szabdly, valészintileg azért, mert a kioznyelvben (nyelvi
sztenderd) nagyon kis szdmban fordulnak eld, jellemzgen szak-
nyelviek. Ez azonban lehetdséget ad arra, hogy egy szaknyelv ki-
alakitsa a sajat dlldspontjdt a szokdsainak megfelelGen. Az
Osiris-szé6tarban a kovetkez§ adatok szerepelnek. Csak szdmje-
gyet tartalmazo6 formdk, amelyekben a szdmjegy nem darabot je-
161: 1-nafiol, 2-nafiol, 3-metil-pentdn. Mindhdrom sz6 a kémiai
szaknyelvbdl val. Betjel és szdmjegy kombinécidji elGtag nem
szerepel a szétdrban, a konyv szoveges részében azonban van
egy példa az orvosi szaknyelvbél: L,-vércsoport. Bar ez nagyon
csekély szami példa, de ezt mutatja, hogy ezekben az esetekben
a kotgjeles forma a kiovetendsbb, tehdt a kérddiv példai koziil:
p53-fehérje, p53-gén, E6-fehérje, E7-fehérje, L2-mRNS-ek. A
p53 dtiréddsi faktor azonban nem tartalmaz kétgjelet, mert a be-
ti és szdm egyiittesével jelz8s szerkezet kapesolédik dssze, és
ilyenkor a kétgjel zavarnd az olvasést az irdskép tagoléddsa mi-
att. Ugyanigy: E2F dtirdst faktor.

Ha a fenti alakulatokat a harmadik mozgészabdly szerint 6sz-
szekapesoljuk, akkor a helyes frdsméd: E6/E7 fehérjék (lasd ku-
tya-macska bardtsdg). Kotszéval valé kapesolédds esetén azon-
ban: E6- és E7-fehérjék. Kérdés, ha nem perjelet haszndlunk a
mozgészabélyos kapesolatokban, milyen legyen a kétgjel: kiesi
vagy nagy. A nagykét@jel itt ugyanis jobban tagol, bar akkor
meglehetdsen kiilonleges haszndlatd lenne. Tehét a kvdzi szab4-
lyos forma: E6-E7 fehérjék, viszont kifejez8bb az irdskép igy:
E6-E7 fehérjék. Ugyanigy: pRb-E2F komplex disszocidl vagy
PpRO-E2F komplex disszocidl; pRb-E2F egyiittes vagy pRb—E2F
egylittes.

A masik kérdéskor azokat az eseteket tartalmazza, amelyek-
ben a szdmjegy vagy a betiijel egy sz6 utdn kévetkezik. Az Osi-
ris-helyesirds szétéri részében a kiovetkezd mintét taldljuk: ace-
til-koenzim-A, klorofill-a, klorofill-b, hepatitis A, citokrém-C.



Sajnos, pusztdn ennyi az adat, olyan nincsen, amely szdmjeggyel
végzddne. igy a kovetkez8 megéllapitasokat tehetjiik: a hepatitis
A és a hepatitis B estében bevelt szokdsként a betfijel székozzel,
kotgjel nélkiil kapesolddik a széhoz. Logikusan az ilyen esetben
a tovabbi osszetételi tagok is sz6kozzel kapesolédnak: hepatitis
B virus, hepatitis B virus fert6zés; ez utébbi esetben megenged-
hetd a kovetkez§ irdsforma is: hepatitis B virusfertézés, hiszen
nem értelemzavaré. A legnagyobb meglepetésemre az Orvosi he-
lyesirési szétarban a hepatitis B-antigén kotSjellel szerepel, de
ezt nem tartom szerencsésnek. Ez esetben a fentiek frott forma-
ja: hepatitis B-virus-fertézés, esetleg ezt médositva: hepatitis B-
virusfertézés. Egyik sem szerencsés fraskép. En a kiilonirt format
tamogatnam.

Ha szdmjegy kapcsolddik a szé végén, mivel nincs ré helyes-
irdsi szabaly, a szokdst kell kévetni. Kétféle lehet8ség van. Vagy
szokozzel kapesoljuk: HPV 16, vagy koz nélkiil: HPV16. A ha-
tul 4116 szdmjegy esetében a kotdjelzést nem javasolndm. A sz6-
koz nélkiili kapesol6dds megkonnyiti az esetleges osszetételi
utétagok kapcesolédasat. Példaul: HPVI16-gének. Egyébként sz6-
kozzel a kovetkezs lenne a megoldéds: HPV 16 gének.

A kérdéiv tartalmazott még két adatot. Az egyik a HPV be-
tlisz6 és az E6-fehérje alkalmi 6sszekapesoléddsdra vonatkozott.
En ezt nagykdtgjellel oldandm meg a tiszta tagolds érdekében:
HPV-E6-fehérjék (erre minta a matemetika—ének-zene). Ha a
HPV16-tal kapcesolédik 6ssze: HPV16—E6-fehérje. Akkor, ha a
HPV 16 szokozzel irodik, a nagykotGjelnek muszéj szokozzel
kapcsolédnia: HPV 16 — E6-fehérje.

Remélem, sikeriilt minden kérdéskorre kitérnem.

FABIAN PAL PROFESSZOR URHOZ INTEZETT
KERDESEINKRE KAPOTT VALASZOK:

Az AFP-pozitiv, Rh-pozitiv, HCG-negativ stb. irdsméd a helyes
(nem az AFP pozitiv stb.), mert a mozaikszékhoz az sszetételi

utétagokat kotGjellel kapesoljuk.

— Az ecetsavpozitiy, jodpozitiv, jédnegativ irdsmdd a j6 (nem az

ecetsav pozitiv sth.), mivel kozszoi elGtag esetén az egybeirds
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helyes. Ezek ugyanis tgynevezett jelentéstomorits osszetételek.

Ha szém is van, kotgjel kell: p53-pozitiv

— En ,,Barr-kromatin-negativ”-ot {rnék; kifejez8bb, mint a Barr-

kromatin negativ vagy pozitiv forma.

— A csirasejtek mitotikus aktivitdstak, de ,a csirasejtek

mitotikus aktivitdst mutatnak” megfogalmazds is j6.

A széwettan rosszindulati elvdltozdst fedezett fel.
A CT-felvétel talyogot mutat.

Ezek a mondatok igy irhaték, mert a szovettan felfedez, bizonyit,
a sejt, a CT-felvétel mutat stb.

— Mikroszképosan, makroszképosan
Egy idegen sziovegbdl vett példa:

Mikroszkdposan cisztdk és sdrgatest dtmetszete mellett azonban
Jjellegzetes szoveti megjelenésii gonadoblastoma szilrte be a pete-

[fészkek stromdjdt.

Mikroszképosan sziiri be? A mondat nyilvdn azt jelenti, hogy a
petefészek stroméjdt a gonadoblastoma besz{iri, ami csak mikro-

szképos vizsgdlattal lathato.

Mikroszképosan cisztak dtmetszete ldthaté. Itt megint a mikro-
szképos vizsgdlatrdl van sz6. Elfogadhaté a mikroszképosan ki-

fejezés ebben a mondatban?

Mabkroszképosan a hasiiregben daganatok helyezkednek el. Hasz-
nélhaté ilyen értelmezéshen a makroszképosan kifejezés? Nyil-
vén arrél van sz6, hogy a hasiiregben szabad szemmel daganatok

lathatok. Itt most nem a magyaritéds a kérdés!!!
Vilasz: a ,,makroszképosan”-os kifejezések jok, érthetdk.

— Mycoplasma a sz6 ,,azt” jelols f6név és nem tulajdonév.
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